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Найстарішим на західноукраїнських землях серед музеїв був 

Музей імені князів Любомирських (Музей ім. Любомирських, 
Музей Любомирських), який 1823 р. заснував князь Генрик Лю-
бомирський з Переворська як складову частину громадської 
                         
© Дзюбан Р., 2021 
 Князь Генрик Любомирський герба Дружина (Шренява) (1777–1850) — 

народився у Рівному (тепер — обласний центр України) у сім’ї Юзе-
фа Любомирського та Людвіки з Сосновських. З шести років ним опі-
кувалася далека родичка — княгиня Ізабелла з Чарторийських Любо-
мирська, пані на Ланьцуті, вдова великого коронного маршалка Ста-
ніслава Любомирського. Завдяки допомозі княгині Генрик здобув чудову 
освіту, типову для заможної частини аристократії епохи Станіслава-
Августа, яку він зміг поглибити, супроводжуючи її під час численних 
подорожей Європою. Саме тоді Генрик захопився колекціонуванням. 
Юність хлопця минула у Відні, де завдяки впливу своєї протекторки 
став відомою особою [21, s. 13]. 

 Переворськ (Переволоцьк, пол. Пшеворськ (Przeworsk), тепер — у Поль-
щі в Підкарпатському воєводстві) — місто на етнічних українських 
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інституції — бібліотеки Оссолінеуму. Затвердження утворення 
Переворської ординації (заснованої 1866 р.), з прибутків якої Му-
зей мав би існувати, надійшло з Відня лише 9 травня 1869 р. 
Того самого року частину збірок із Переворська було перевезено 
до Львова, а наступного — всі збірки Музею Любомирських стали 
доступними для відвідувачів. Музей складався з двох основних 
частин — Картинної галереї і Кабінету гравюр.  

 

Палац князів Любомирських у Переворську, поч. XX ст. 

                         
землях (т. зв. Закерзоння) у Надсянні. Найкоротша дорога з Кракова до 
Львова проходить саме через Переворськ, який розташований за 14 км 
від Ярослава і за 44 км від кордону з Україною. Від археологічних зна-
хідок на околиці міста отримала свою назву — переворська культура 
залізної доби. Перша згадка про місто датується 1281 роком (Літопис 
Руський. Київ, 1989, с. 432), коли Лестько Чорний захопив поселення 
у князя Лева. Згодом місто належало давнім руським, хоч і спольще-
ним, родам Тарновських, Костків, Острозьких і Любомирських. У місті 
серед низки цінних архітектурних пам’яток — палацовий комплекс 
князів Любомирських XVIII–XIX ст., у якому зберігалася основна час-
тина музейних збірок, перевезених 1869 р. до Львова.  
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Колекції постійно збільшувалися переважно завдяки дарункам. 
Після Першої світової війни і приходу на західноукраїнські землі 
польської влади у 1921 р. Ян Ґвальберт Павліковський подарував 
Музею колекцію свого діда Ґвальберта Павліковського — понад 
25 000 гравюр і малюнків, а також бібліотеку, колекцію рукописів, 
карт, монет і печаток. Бібліотека Павліковських становила окре-
мий відділ Оссолінеуму. У 1929 р. до Музею як депозит надійшло 
243 картини, які зібрав Лука Домбський. За заповітом відомого 
колекціонера і польського політика антиукраїнського спрямування 
графа Леона Пінінського (1857–1938), у 1939 р. до Музею було пе-
редано його збірку європейської, переважно англійської, графіки. 

Польсько-німецька війна, а відтак вступ Червоної Армії до 
Львова у вересні 1939 р. спричинили надходження до Оссолінеуму 
великої кількості книгозбірень та архівів приватних осіб, які спо-
дівалися, що тут вони будуть надійно захищені. Музей ім. Лю-
бомирських серед музейних колекцій наприкінці вересня 1939 р. 
отримав багато пам’яткової зброї, оскільки приватним особам збе-
рігати її було заборонено. У Музеї було здепоновано частину збі-
рок Тарновських із Дикова (Дзікова): 176 мініатюр, шаблю й бу-
лаву гетьмана Яна Тарновського, автопортрет Рембрандта. У жовтні 
Аґенор Ґолуховський розмістив тут пам’яткову зброю і твори мис-
тецтва як депозит, Т. Вуйціцький — твори мистецтва Юліуша Бор-
ковського, Кароліна Лянцкоронська — частину своїх мистецьких 
збірок. У листопаді А. Свєжавський подарував нумізматичну ко-
лекцію Людвіка Свєжавського (3 516 од. зб.) [17, s. 52–53]. Упро-
довж грудня 1939 р., а також січня й лютого 1940 р. до відділу 
рукописів Оссолінеуму надійшло 15 великих приватних збірок й 
архівів, а до Музею ім. Любомирських — приблизно 20 колекцій, 
серед яких велику вартість мали збірки куратора Андрія Любо-
мирського і його дружини Елеонори [17, s. 55–56]. Зі збірок Лю-
бомирських до Музею передано, зокрема, картини П. Міхалов-
ського, Ю. Коссака й А. Ґротґера, мініатюри і гравюри, предмети 
прикладного мистецтва (столове срібло, порцеляна, пам’яткові го-
динники, персні), а також шаблі. Значну частину цих предметів 
привласнили радянські функціонери, частину столової порцеля-
ни Любомирських, зокрема мейсенської і корецької мануфактур, 
розкупили нові працівники Оссолінеуму [17, s. 56]. 
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Палац Тарновських у Дикові, поч. XX ст. 

30 січня 1940 р. почали організацію Львівської філії Бібліоте-
ки АН УРСР і того самого дня розпорядженням віцепрезидента 
АН УРСР Бориса Чернишева тимчасово виконувати обов’язки ди-
ректора Філії призначили Якова Зайкіна, не повідомивши навіть 
                         
 Колишній директор бібліотеки НТШ Володимир Дорошенко згадував: 

«Товариш Зайкін обрав собі на осідок Оссолінеум, бо ж це дійсно був і 
найбільший і найзаможніший, добре устаткований, з просторими бю-
рами заклад, де можна було як слід розміститися, не так, як у наби-
тому до nec plus ultra тісному приміщенні бібліотеки НТШ. Та, крім 
того, на потреби філії пішло й приватне приміщення князя Любо-
мирського, куратора Оссолінеум, перед тим порабоване і своїми — 
головно слугами, й НКВД та комісаром і нарешті панами директорами 
філії та їх прибічниками. Слуги розкрадали ґардеробу князя й довго ще 
вишукувано у того, чи іншого слуги — то взуття, то якийсь одяг. А 
аґенти НКВД, як оповідав мені Віслоцький, відчинили дві вертгай-
мівські каси Любомирського й забрали з них великі скарби — золоті 
нашийники і корону княгині, брилянти та інші дорогоцінності Любо-
мирських, а також велику суму золотих монет у чужій валюті. Третьої 
каси вони не могли розбити і забрали її з собою. Розуміється, ніякого 
потвердження на забрані речі нікому не давали. Це було ще перед 
прилученням Оссолінеуму до філії. А пізніше я вже й сам бачив, як 
із Оссолінеуму виносили кудись з наказу директора цілі скрині пор-
целяни. Мабуть помандрували вони на схід» [2, c. 32]. 
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директора Оссолінеуму Єжи Борейшу. 1 лютого 1940 р. від ку-
стоша Мечислава Ґембаровича до Академії наук УРСР було при-
йнято Музей ім. Любомирських, який тимчасово підпорядкову-
вався дирекції Львівської філії Бібліотеки АН УРСР [17, s. 66]. 
В акті про прийняття Музею (на підставі наказу по АН УРСР від 
31 січня 1940 р.) від 1 лютого 1940 р. його згадано як «Куль-
турно-історичний музей Оссолінеум» або «Музей Оссолінеум». 
Характерно, що Є. Борейша вбачав необхідність обмеження збі-
рок Музею ім. Любомирських лише щодо полоніків, пропонуючи 
усунення творів західноєвропейського малярства, причому не від-
кидав можливості перетворення Музею на Робітню (Кабінет) поль-
ського мистецтва, що від самого початку не мало шансів на успіх 
через брак такого прецеденту в організаційній структурі АН УРСР 
[17, s. 63–64]. Ліквідацію Музею ім. Любомирських підтримували 
Єжи Ґюттлєр — директор Картинної галереї та Ксаверій Півоць-
кий — директор Музею художньої промисловості. Восени 1939 р. 
вони запропонували об’єднати усі львівські колекції, оскільки во-
ни часто дублювали одна одну, і розподілити їх тематично (гале-
рея, художній промисел, історичні збірки) [20, s. 25]. 

На початку лютого 1940 р. обласний комітет КП(б)У прийняв 
рішення про ліквідацію Музею ім. Любомирських [17, s. 70]. Не 
можемо погодитися з твердженням, що до середини 1940 р. ще не 
було узгоджене питання про поділ великого фонду колишнього 
Музею ім. Любомирських, як і фондів деяких інших львівських му-
зеїв [13, c. 45]. Оскільки за постановою Ради народних комісарів 
УРСР і наказом Народного комісаріату освіти від 10 травня 1940 р. 
вже було прийняте рішення про організацію Державного історич-
ного музею у Львові (як і інших музеїв), та й основні перемі-
щення колекцій з Музею Любомирських відбулися саме у травні 

                         
 Ще 16 січня 1940 р. з Музею ім. Любомирських М. Ґембарович отри-

мав два рисунки Т. Шевченка «Смерть Богдана Хмельницького» 
(1836–1837, інв. № 4820) та «Козацький бенкет» (1838, інв. № 4821) 
[14, s. 113, опубл.: 5, с. 27], які Є. Борейша подарував теперішньому 
Національному музеєві Тараса Шевченка в Києві: “2 eigenhändige Zeich-
nungen des Taras Szewczenko, welche der erste sovietische Director des 
Instituts aus eigenem Betrieb dem Szewczenko-Museum in Kiew ges-
chenkt hat” [15, ark. 26]. 
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1940 р., то 10 травня 1940 р. можемо вважати днем прийняття 
рішення про його ліквідацію. 

28 червня 1940 р. датується підсумковий, чи зведений, акт, 
який склала комісія з представників Львівського державного істо-
ричного музею: заступника директора музею Р. С. Менкіцького, 
старшого наукового робітника З. А. Володченко, молодшого нау-
кового робітника А. В. Брухнальського та «представника Львів-
ського Філіалу Бібліотеки Академії Наук УРСР б[увшого] ди-
р[ектора] Музею Любомірських т. Гембаровича М.». Комісія пере-
глянула «предявлені їй музейні цінності як в експозиційній так і 
фондовій частині бувшого Музею Любомірських та прийняла до 
Львівського Державного Історичного Музею за відповідними ак-
тами» такі музейні цінності і господарський інвентар: 

1). Збірка зброї (Акт № 8), порядкові номери 1–1269 на 80 сто-
рінках. 2). Збірка археологічна (Акт № 3), порядкові номери 1–916 
на 33 сторінках. 3). Збірка історичних портретів, картин (Акт № 6), 
порядкові номери 1–633 на 39 сторінках. 4). Збірка історично-побу-
тових речей, пам’яток тощо (Акт № 1), порядкові номери 1–1078 
на 57 сторінках [розглянемо нижче. — Р. Дз.]. 5). Збірка відливів 
медалей і камей (Акт № 2), 58 порядкових номерів на 3 сторінках. 
6). Збірка перстенів, срібла і ріжних експонатів (Акт № 4), 137 по-
рядкових номерів на 15 сторінках. 7). Меблі і 5 картин (Акт № 5), 
8 порядкових номерів на одній сторінці. 8). Збірка відливів і репро-
дукцій печатей Пєкосінського (Акт № 7), порядкові номери 1–705 
(за винятком № 33–54). 9). Збірка орденів (Акт № 9), порядкові но-
мери 1–183 на 19 сторінках. 10). Господарський інвентар колиш-
нього Музею Любомирських (Акт № 10), порядкові номери 1–19 
на 2 сторінках. 11). Плакети, медальйони, пояси та ін. (Акт № 11), 
85 порядкових номерів на 4 сторінках [1, арк. 52–53]. 

28 червня 1940 р. датується акт № 1 (машинопис із рукопис-
ними вставками), який підписали ті самі особи, що й зведений акт, 
про те, що на підставі постанови РНК УРСР і наказу НКО від 
                         
 Подаємо тогочасні назви посад. 
 Тут і далі скорочення розкриваємо в квадратних дужках. 
 «№ 1» вписано олівцем (як і в деяких наступних актах, також у деяких 

із них номери проставлено червоним чорнилом ліворуч від штампа). 
Крім того, послідовність датування актів не відповідає порядку їхньої 
нумерації, що свідчить про їхнє пізніше оформлення.  
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10 травня 1940 р. про організацію Державного Історичного Му-
зею в м. Львові та постанови Комітету Охорони Пам’яток Куль-
тури по Львівській Області від … [дату не проставлено. — Р. Дз.] 
згадані особи від 25 травня до 25 червня 1940 р. «перевели пере-
дачу музейних цінностей з бувшого музею ім. Любомірських на 
вул. Оссолінських № 2 до Державного Історичного Музею м. Льво-
ва» [1, арк. 5]. До акта додано список на 48 аркушах із переліком 
музейних експонатів під порядковими номерами 1–1078. Спочат-
ку перераховано 24 табакерки, серед яких були такі цінні, як «Та-
бакерка кругла, виріб німецький з дерева лякованого на чорний ко-
лір, з намальованою жанровою сценою — родина за сніданком» — 
колишня власність фундатора Оссолінеуму Юзефа Максиміліа-
на Оссолінського (інв. № 250); табакерка XVII ст. “Pamiątka od 
Jana Kazimierza Król. Pol. R. 1671” — дарунок пані Ясківічової 
(інв. № 2000) [1, арк. 7–8]; «Табакерка з слоневої кості з зобра-
женням Августа І, плоскорізьблена» (інв. № 243) [1, арк. 8], яку, 
мабуть, можна ототожнити з неідентифікованою табакеркою із 
вирізьбленим портретом короля Станіслава-Августа Понятовського 
(слонова кістка, золота оправа, різьблення), яка занотована у пе-
реліках збірок за 1826–1827 роки [18, s. 162].  

Серед «різних інших передметів» були: «Таблиця з кедру, що 
засадив король польський Ян ІІІ в Висоцьку в Галіції» від гене-
рала Людвіга Кропінського (інв. № 986/1), «Частини окрівавле-
ної жилєтки. Памятка битви під Сточем і Нововсєм в 1831 році» 
(інв. № 255), «Фани кусок російської», здобутої польським військом 
у 1861 р. (інв. № 1987), а також «Медаліон, овальної форми, чор-
ного кольору з волоссям Северина Гощинського і Вінцентого Ле-
левела» (інв № 1507) і «Каламар з чорної бляхи і зі свічою, при 
котрій скінчився Северин Гощинський» (інв. № 792), які подару-
вала Анеля Целецька (Цилецька) [1, арк. 8–9]. Серед різноманіт-
них пам’яток, які належали польським генералам-повстанцям, за-
сланцям 1831 р. і 1863/64 років, була певна кількість дещо дивних: 
«Волося Наполєона» (інв. № 312) [1, арк. 10], пам’ятки Тадеуша Ко-
стюшка і присвячені йому, значна кількість масонських емблем 
                         
 Костюшкіана у збірках Музею ім. Любомирських далеко не випадкова і 

ґрунтується на сімейних переказах про почуття матері засновника 
Музею Генрика Любомирського Людвіки з Сосновських, яке свого ча-
су єднало її і молодого Тадеуша Костюшка [19, s. 162]. 
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і пам’яток [1, арк. 10–17]. Також там зазначені «Залишки одягу 
господаря волоського скараного у Львові» (інв. № 270) [1, арк. 20], 
«Хрест двосторонній» (інв. № 1736), свого часу викопаний на 
Високому Замку у Львові [1, арк. 22], «Перо, яким підписався 
Франц Йосиф 1851 р. і 1880 р. як відвідував музей» (інв. № 314), «Па-
сок для покаяння для бичовання» (інв. № 2279), «Люлька до опіюм» 
(інв № 1078), «Кавальчик кістки пальця» (без номера) [1, арк. 23], 
«Прапор міста Львова» (інв. № 14366), «Золотий перстень змальо-
ваний з жемчугом» (інв. № 13543) [1, арк. 28], зразки монет: пів-
гріш Казимира Ягеллончика (інв. № 5105), півгріш данцизький Си-
гізмунда Старого з 1531 р. (інв. № 5106), монета «шелонг», тоб-
то солід литовський Яна Казимира 1661 р. (інв. № 5107), зразки 
монет європейських країн початку ХХ ст. [1, арк. 32], зразки ме-
талевого посуду і столового срібла  XVIII–XIX cт. [1, арк. 34–37], 
різні печатки (і їхні відбитки): міські, цехові, костельні, військові, 
приватних осіб, установ, сільських громад [1, арк. 38–48], знахід-
ки доісторичного часу: ножі і скребки з кременю, кам’яні долота 
й сокири [1, арк. 44–46], медальйони з портретами видатних діячів, 
виготовлені з різних матеріалів [1, арк. 46–49], медалі, відбитки 
й відливи (гіпсові) медалей різного часу, статуетки [1, арк. 50–51]. 
Зберігалася там і посмертна маска французького короля Генріха IV 
Бурбона (інв. № 850) [1, арк. 48] — можливо, гіпсова маска, яка 
в «старому» “Inwentarzu Rzeczy Muzealnych” була зазначена під 
№ 1 [1, арк. 157]. Згадано також «б[ез] н[номера] Погруддя Собєско-
го чорне» [1, арк. 48]. Йдеться, мабуть, про неідентифіковане по-
груддя короля Яна ІІІ Собеського (мармур, різьба), зазначене 
у списках збірок 1841 р. [19, s. 162]. Експонати передав З. Стангрет, 
від Історичного музею їх прийняла З. Володченко [1, арк. 51]. 

Акт [№ 2] від 23 червня 1940 р. (перший підшитий документ 
у справі) на передачу до Д[ержавного] Л[ьвівського] І[сторичного] 
М[узею] збірки «відливів (в гіпсу)» медалей і камей загальною кіль-
кістю 5 824 штуки, зокрема гіпсових відливів камей — 1 287 штук. 
Експонати здавали представники кол. Музею ім. Любомирських 
Ю. С. Гаврот і М. А. Вуйцяк, приймала представниця Історичного 
                         
 Батько Генрика київський каштелян Юзеф Любомирський був актив-

ним учасником масонерії. 
 Має бути «емальований». 
 Номер на акті не проставлено.  
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музею З. Володченко [1, арк. 1]. Ці самі особи підписали перелік пере-
даних експонатів на трьох аркушах від 24 червня 1940 р. [1, арк. 2–4]. 

Відомо, що «поряд з мистецькими та колекційними предметами 
(антикваріятом) музей [Любомирських. — Р. Дз.] накопичував 
суто археологічні знахідки» [11, с. 4]. Так, Акт № 3 засвідчує, 
що 14–22 травня 1940 р. до ЛІМ були передані археологічні ма-
теріали. Від колишнього Музею Любомирських акт передачі під-
писали Ю. Гаврот і З. Стангрет (список експонатів датований 
22 травня 1940 р. — також М. Вуйцяк), від ЛІМ — З. Володчен-
ко [1, арк. 72]. Археологічні предмети були найрізноманітніші: 
кремінні знаряддя праці, знайдені в ХІХ ст. як на теренах Львів-
щини (вістря стріл із сіл Бірок Янівських, Рівного, Вовківців, Ста-
ряви), так і дальніх земель, наприклад Друскієннікі, США, кре-
мінні долота й клини із Заліщиків, Бірок Янівських, Уторопів 
(пов. Коломия), Чорториї над Случем, Хоросткова (пов. Гусятин), Го-
родниці над Збручем, рештки срібного браслета з Троків (Тракай, 
Литва), ковтки зі Старяви [1, арк. 73–74]. Значний інтерес стано-
вили бронзові ковтки з села Хлопи (біля Комарна), бронзова фібула 
з Гуляйполя, бронзові персні зі Стажави (Старяви) [1, арк. 75–76], 
бронзова гривна, знайдена у Задвір’ї на Львівщині,  бронзові брас-
лет і сокира з Литви [1, арк. 77], бронзові скарби з території Се-
мигороду, Стефкової (повіт Бірча), Крехова, Завжина біля Сянока, 
Залізців біля Золочева, Мацьківки біля Переворська, залізні пред-
мети, зокрема ключі, підкови, остроги, наконечники списів, кінські 
вудила, наконечники стріл, фрагменти меча, топір і сокира, «улам-
ки гранати», ланцюги, серп, пряжки, ножі і ножиці, «стремя», мо-
лоток чи кирка, різні обручі, ложка та інші залізні предмети і їхні 
фрагменти з Високого Замку у Львові [1, арк. 83–88, 102–104]. 
Кераміка була репрезентована численними «кушинчиками» (фла-
конами) з Сілезії, Любеня і Льгува, «горнушеками» (посудинами) 
з Бродів, Бережан, Рогатина, Познані та інших місцевостей, ми-
сочками з Льгува тощо, часто невідомих регіонів, урнами, знай-
деними «між Саном і Віслою», у «Каменці Струміловій», «в устях 
Сана» та інших місцях [1, арк. 88–95]. Серед етруських виробів 
передали амфору з теракоти, вази, «горнушик етруский», «горняток 
                         
 Ковтки (колти) — скроневі прикраси. 
 Як відомо, тепер більшість бронзових скарбів з цієї збірки зберігається у 

Краківському археологічному музеї [7, с. 164]. 
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етруский» [1, арк. 96]; з Давнього Єгипту становлять інтерес такі 
знахідки: амфора, «фігурка бронзова — божка егіпетского», «фі-
гура бронзова кішки божество егіпетске», «бронзовий божок або 
фараон», «бронзовий египет[ський] божок», «фігура Ізіди», «ключ 
бесмертия, як сімвол божества (дерво)», глиняні, кістяні скарабеї, 
фрагменти мумій людини, мумія кота, «кобра з дерева», уламок 
саркофага, «ітка з намиста», уламки черепа «(з еба)», «ушепти з 
глазурі», амулети з порцеляни, «ошийники (ожерельє) з намиста» з 
неокреслених чітко місцевостей Єгипту [1, арк. 96–98], а також 
китайські та японські статуетки з алебастру й бронзи; копія скульп-
тури слов’янського божества Світовида (інв. № 1527) [1, арк. 98], 
оригінал якої був знайдений у Збручі і тепер зберігається в одному 
з музеїв Кракова, та багато інших вартісних експонатів. 

Відомий археолог Святослав Терський запевняє, що ЛІМ має 
«одні з найбагатших у світі колекцій трипільської та висоцької 
культур, періоду Галицько-Волинської держави. Водночас вели-
ка кількість колекцій, переданих у ЛІМ з інших музеїв 1940 р., 
так ніколи й не дочекалася облікування і протягом радянського 
періоду була поступово викинена на смітник» [11, с. 4]. Він та-
кож пише, що опубліковані каталоги Музею Любомирських не 
дають повного уявлення про його археологічну колекцію і що 
«на даний час не виявлені (вказівка на них є в інвентарній книзі 
1940 р.) акти передання музейних предметів цієї та інших збірок 
до ЛІМу в 1940 р.» [11, с. 5].  

11 липня 1940 р. датується акт [№ 4] про передачу з колиш-
нього Музею ім. Любомирських до Державного Історичного Му-
зею в м. Львові «камей, перстенів, срібла, годинників і інших му-
зейних речей (з експозиції». З боку ліквідованого музею цей акт 
ніхто не підписав, а з Історичного музею — Рудольф Менкіцький 
та інженер Михайло Федецький [1, арк. 106]. Передача відбу-
валася 8–11 липня 1940 р. Предмети 8–9 липня передавала ко-
лишня працівниця Музею, історик мистецтва і музикознавець, 

                         
 Так у документі. 
 Тобто з ебенового дерева. 
 Під час німецької окупації в кінці 1941 р. М. Федецький працював 

в Історичному музеї над фондом цінних картин, які походили з різних 
музеїв [3]. 
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Олена (Гелена) Блюм, приймали — М. Федецький і Р. Менкіцький. 
Перелік нараховує 137 позицій на 15 аркушах: «печатка рита на ка-
мені з гербом Наленч і літерами Ф. І.» (інв. № 515), «Наслідовні 
камені камеї» (24 од. зб. — інв. № 183–212), «Камеї ріжної ве-
личини з грунтами шкляними» (23 од. зб. — інв. № 159–181) [1, 
арк. 107–108], «Броша з кости слоневої в оправі з бронзу золоче-
ного різьблена в цвіти і овочі» (інв. № 2035), «Шпілька з камеою 
ритов. Головка женщини (відповідає ч. інв. 1081)» (інв. № 1083), 
«Медальон з погруддям женщини Леджвуд» (інв. № 214), медаль-
йони з погруддями «женщини» (інв. № 158) і «мущини» (інв. № 215), 
«Камеа рита на корніолі представляє Рафаеля (відповідає ч. інв. 1083)» 
(інв. № 1081), «Оникс з погруддям Лєонарда да Вінчі» (інв. № 1082), 
«Мале погруддя з яспісу» (інв. № 305), «Медальон з гермом і цифрою 
короля Михаїла виконаний на ониксі» (інв. № 2460) [1, арк. 107–108], 
«Камеа правдива оправлена в золото в виді висьорка представ-
ляє Адама і Єву» (інв № 182), «Камеа з погруддям мущини…» 
(інв. № 14507 к. в.); золоті персні (інв. № 2484, 1095, 153, 151, 1475, 
156, 146), серед яких виділялися перстень (слабої проби) з напи-
сом «Стефанус рекс» 1581 р. (інв № 151), перстень «з візерунком 
Яна Казиміра» 1661 р. (інв. № 146); срібні персні (інв. № 144, 
158, 142, 143, 2489, 149, 2465, 14506 к в.), персні, виготовлені з 
інших металів (інв. № 155, 1596, 958, 2466, 148, 1394, 145, 2125); 
сигнети (персні-печатки) (інв. № 2108, 2467, 147) [1, арк. 109–111]. 

11 липня 1940 р. за цим актом передали решту предметів (по-
рядкові номери 41–134): олійні картини: «Худоба Деонізого Тре-
тяка в Таврові — образ олійний на полотні Юлюша Коссака (в ра-
мах)» (інв. № 869), «Ярмарок в Перемишли на Гарбарах» Рибков-
ського (інв. № 13927 к в.), «екзекуція сказанця» (інв. № 9993 к. в.), 
«портрет погруддя пана (сидячого на кріслі)» (інв. № 9994 к. в.), 
«Мученство Бартломея» (інв. № 338), «Мадонна і святі польскі 
                         
 Літери «к. в.» («кв.», «к в.», «кв», «kw», «k.w.») біля інвентарного номера 

свідчать про те, що цей експонат потрапив до збірки Музею Любо-
мирських вже як депозит у 1939 р. 

 Картина Юліуша Фортуната Коссака, яка тепер має назву «Кінне гос-
подарство Дионизія Тшецяка у Таврові» (1879, полотно, олія, 86 × 174), 
1954 р. передана з Львівського історичного музею до теперішньої 
Львівської національної галереї мистецтв імені Б. Г. Возницького 
(інв. № Ж – 3349) [17, s. 206–207]. 
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на тлі Львова» (інв. № 477), «Смерт[ь] монаха Домінікана» XVIII ст. 
(інв. № 1043) [1, арк. 112], макати та інші тканини, зразки меб-
лів, бронзові статуетки, бронзові настінні й камінні годинники, 
дзеркала, скляні вироби та інші цінні експонати, зокрема: «Вівтар 
полевий з часів Собєського інкрустований мосяжем і циною…» 
(інв. № 13808 к в.), «Модель костела, деревляний, біло помальо-
ваний в Городенці» (інв. № 808), «Сонячний годинник з бусолею 
кишеневий виконаний в 1644 [р.]» (інв. № 4968 к в.), «Мосяж-
ний астрономіч. калєндар» (інв. № 310), «Яйце струся різблене» 
(інв. № 285), «Кубок мідяний посріблюваний з взором плоско витис-
каним і гравірованним з двома “шестаками” Яна ІІІ» (інв. № 4367 кв.), 
«Кубок срібний оздоблений медалєю Зигмунта ІІІ. І гербом Вазів» 
(інв. № 227), «Срібний кубок позолучований з погруддям Владислава 
IV» (інв. № 223), «Моздір бронзовий з 1551. року з товчком роз-
ломаним на дві части» (інв. № 1215), «Образ вотивний» (інв. № 50). 
Передала ці експонати Олена Блюм, а від Історичного музею при-
йняли М. Федецький і М. Левицький [1, арк. 112–120]. Серед цих 
експонатів був «Годинник бронзовий стінний в стилі Людовика XVI. 
(бронз золочений) марки Gille L’aime Paris» [1, арк. 115]. Дуже 
ймовірно, саме про цей годинник йдеться у доповідній записці 
14 липня 1942 р. тимчасового виконувача обов’язків директора 
Музею (після Р. Менкіцького) Олександра Тарновича: «Історичний 
                         
 Ткали макату на шовковій основі золотими і срібними нитками. 
 Левицький Мирон (1913–1993) — родом зі Львова. Навчався у Мис-

тецькій школі Олекси Новаківського, студіював графіку в Академії крас-
них мистецтв у Кракові. Працював ілюстратором книг, згодом — ху-
дожником Археологічного відділу Академії наук та Історичного музею у 
Львові. Викладав у Мистецько-промисловій школі разом із В. Ба-
лясом, В. Блавацьким, М. Бутовичем, Я. Гніздовським, Е. Козаком, 
Г. Смольським. 1949 р. виїхав до Канади. Працював на кіностудії, ба-
гато подорожував, враження від подорожей згодом фіксував на полот-
нах. Два роки провів у Парижі. Перша персональна виставка худож-
ника відбулася 1958 р. (галерея Ror Valmar), і її прихильно оцінили 
французькі критики. Створив велику кількість екслібрисів, оформив 
понад 300 книжок і часописів. Автор ікон та монументальних роз-
писів десяти українських церков Північної Америки та Австралії. 
1982 р. видав збірку «Ліхтарі», майже всі оповідання якої присвячені 
довоєнному Львову [4]. Помер у Торонто (Канада). 
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музей підшукав для пана губернатора дистрикту Галичина д-ра Вех-
тера предмети умеблювання: два цінні столи; одинадцять стільців 
голландської роботи XVIII ст.; два крісла ΧVII ст. (інв. № 78, 82); 
один настінний годинник паризької фірми “Gille L’Aine”, а та-
кож комод» [6, с. 183]. 

Під 115-м порядковим номером ми змогли ідентифікувати «Фа-
янсовий таріль з гербом Валенштайнів», датований 1687 роком 
(інв. № 591) і переданий 11.07.1940 р. до ЛІМ [1, арк. 118]. За 
каталогом виставки 2007 р. вважається, що доля його від 1940 р. 
невідома [19, s. 159].  

Акт [№ 5], датований 9 липня 1940 р. з написом угорі черво-
ним чорнилом «Картини і мебля з Галерії», засвідчує, що цього 
дня з «бувшого музею Любомірських до Державного Історичного 
Музею у Львові» було передано вісім музейних експонатів. Акт «на 
підставі доручення Льв. Філіалу Бібліотеки Академії Наук УРСР» 
підписав Мечислав Ґембарович. А «на підставі доручення Держ. 
Історичного музею у Львові» акт підписали Р. Менкіцький і М. Ле-
вицький [1, арк. 121]. За списком меблів там були: «Гарнітур меблів 
критих червоним адамашком, зложений з канапи, двох фотелів, 
чотирьох крісел (канапа роздерта)» (інв. № кв 11669), «Чотири 
фотелі оріхові різблені, з них два покриті жовтою матерією, а два 
червоною (матерія в цвіти)», «Овальна софа крита червоним 
оксамитом, ушкоджена молями, сплямлена чорнилом». У списку 
картин під порядковими номерами 4–6 занотовано: «В’їзд посла 
Оссолінського до Риму, олійні копії на полотні після гравюри До-
лябеллі» (інв. № 1029), під порядковими номерами 7–8 — «Два 
види Петрограда кисти Каналєтто, олій. Рівночасно перебрано по-
яснення до Унії Любл.» (інв. № 1272, 1273, 196/7). Цей список 
підписали М. Ґембарович і Р. Менкіцький [1, арк. 122]. 

Цілий місяць, від 21 травня до 20 червня 1940 р., тривала пе-
редача олійного живопису (картин) — чи не найцінніших експо-
натів Музею Любомирських — до Львівського державного істо-
ричного музею, що зафіксовано в акті № [6]. В акті прізвища осіб, 
які передавали 633 твори живопису (порядкові номери 1–633), 
не зазначені (хоча список підписала О. Блюм [1, арк. 244]), а від 
Історичного музею картини приймали М. Федецький, М. Левиць-
кий і Р. Менкіцький [1, арк. 123]. 
                         
 Йдеться про картину Яна Матейка «Люблінська Унія». 
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Окремі твори живопису, згадані у списку як передані до ЛІМ, 
тепер у його музейних фондах, як і фондах інших львівських му-
зейних інституцій, відсутні, їхнє місце зберігання невідоме.  

Зокрема, це такі твори: 
зі збірки Юзефа Максиміліана Оссолінського: «Портрет 

Топора ІІ олій н[а] п[олотні] без рам ушк[оджений]» (інв. № 42), 
з фондів, переданий 21.05.1940 р. [1, арк. 208; 19, s. 100–101], 
портрет Топора І (інв. № 41), з фондів, переданий 28.05.1940 р. 
[1, арк. 231; 19, s. 100], портрет Топора ІІІ (інв. № 40), з фондів, 
переданий 28.05.1940 р. [1, арк. 231; 19, s. 100], «Пор[трет] Сте-
ф[ана] Топора олій без рам ушк[оджений]» (інв. № 45), з фондів, 
переданий 28.05.1940 р. [1, арк. 231; 19, s. 101–102]. У каталозі 
виставки 2007 р. “Początki Muzeum…” зазначено, що портрет кра-
ківського воєводи Сєцєха Топора (інв. № 43) міг бути переданий 
до ЛІМ у 1940 р. [19, s. 102], але він у переліку передач до ЛІМ і 
у переліку передач до Обласної картинної галереї за цей рік від-
сутній. Невідоме також місце зберігання експоната: «Портрет Навоя 
Тенчина воєводи сандомірського Олій на пол[отні] без рам» 
(інв. № 46), з фондів, переданого до ЛІМ 21.05.1940 р. [1, арк. 208; 
19, s. 102–103]; портрет Сєцєха Топора, члена королівського суду, 
з фондів (інв. № 48), полотно, олія, 93 × 68, переданий 28.05.1940 р. 
[1, арк. 231; 19, s. 103]; Максиміліан Оссолінський (інв. № 71), не-
відомого автора і часу виконання портрет «з експозицій», полотно, 
олія, 213 × 115, переданий 24.05.1940 р. [1, арк. 222; 19, s. 105–106]; 
«Портр[ет] Йосиф [Салезій] Оссолінський олій … ушк[оджений]» 
(інв. № 145), «з експозицій», полотно, 68 × 47, переданий 24.05.1940 р. 
[1, арк. 222; 19, s. 109]; портрет смоленського єпископа Адама На-
рушевича (інв. № 135), «з експозицій», полотно, олія, 57,8 × 38,9, 
переданий 22.05.1940 р. [1, арк. 218; 19, s. 111]. Портрет Яна Він-
центія Бонковського невідомого автора й часу створення (інв. № 186), 
полотно, олія, 52,5 × 42; у переліках передачі 1940 р. до ЛІМ та 
Обласної картинної галереї не зафіксовано [19, s. 111]; 

з колишньої збірки Генрика Любомирського: «Портрет Ва-
силя Тишкевича олій на п[олотні] рама ушкоджена» (з фондів, 
                         
 Цей перелік (на 39 аркушах) писано простим олівцем, лише один аркуш 

виконано під копірку чорного кольору, що свідчить про існування 
ще однієї копії списку, який був переданий разом з експонатами до 
Історичного музею [1, арк. 208–244]. 
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інв. № 92) 21.05.1940 р. був переданий до ЛІМ, де його немає, як 
і в інших львівських музеях [1, арк. 209; 19, s. 117–118]. 25 травня 
1940 р. з експозиції (зал № 91) до ЛІМ передали «Пор[т]рет Яна 
Гербурта олій на досці … ушк[оджений]» [1, арк. 223]. Портрет, 
авторство якого приписують Якубу Лещинському (інв. № 56, 
дошка, 148 × 85,7, темпера), колись містився у костелі Св. Мар-
тина в Добромилі. До 1983 р. був переданий ЛКГ [19, s. 94–95]. 

В експозиційній кімнаті № 92 колишнього Музею Любомир-
ських до 25.05.1940 р. зберігався парний портрет Богдана Хмельниць-
кого та Івана Скоропадського (інв. № 58, полотно, олія, 205 × 125); 
того самого дня переданий до ЛІМ [1, арк. 224], але у каталозі ви-
ставки, яка відбулася в Оссолінеумі у Вроцлаві (2007 р.), чомусь 
відзначено, що місце перебування його тепер невідоме [19, s. 121], 
хоча 1971 р. його передали до Національного заповідника «Хор-
тиця» [10, c. 117], продовживши й надалі розпорошувати колиш-
ню збірку Любомирських. 

22 травня 1940 р. до ЛІМ передали портрет «Ян ІІІ Соб[еський] 
під Віднем олій на бл[ясі]» (з фондів, інв. № 373, бляха олов’яна, 
193 × 114,5), місце зберігання якого тепер невідоме [1, арк. 214; 
19, s. 122].  

Невідоме місце зберігання (з тієї самої збірки) й таких тво-
рів живопису: «Портрет Стан[іслава Матея] Ржевуського геть-
ман[а] корон[ного] ол[ій] на п[олотні] ушкодж[ений]» (з фондів, 
інв. № 101, 72,6 × 57,1), до ЛІМ переданий 21.05.1940 р. [1, арк. 210; 
19, s. 122–123], портрет Антонія Корнякта (з експозиційного за-
лу № 91, інв. № 65, пол., ол., 79,8 × 64,8), який 25.05.1940 р. був 
переданий до ЛІМ, у 1965 р. — до Львівської картинної галереї, 
а 1991 р. викрадений з її філіалу в Олеському замку [1, арк. 222а; 
19, s. 123–124], «Портр[ет] Гонти олій… ушкодж[ений]» («з екпо-
зицій, кімн[ата] ІІ», інв. № 120, полотно, олія, 54,0 × 47,1), пере-
даний до ЛІМ 23.05.1940 р. [1, арк. 218; 19, s. 124–125], портрет 
Ігнатія Потоцького, можливо, пензля Луї Франсуа Марто («з екпо-
зицій, кімн. ІІ», інв. № 151, пастель на пергаменті, 40 × 33), пере-
даний до ЛІМ 23.05.1940 р. [1, арк. 219; 19, s. 131–132], портрет 
Гуго Коллонтая («з екпозицій, кімн. ІІ», інв. № 126, пастель на 
пергаменті, 39,9 × 33), переданий до ЛІМ 23.05.1940 р. [1, арк. 219; 
19, s. 132]. Невідоме також місце зберігання таких картин: портрет 
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австрійського цісаря Фердинанда І («з фондів», інв. № 311, «оліо-
друк без рам», 33,3 × 26,8), переданий до ЛІМ 22.05.1940 р. [1, арк. 215; 
19, s. 141], портрет австрійської цісареви Марії Анни («з фондів», 
інв. № 312, «оліодрук б[ез] р[ам]», 32,7 × 26,8), переданий до ЛІМ 
22.05.1940 р. [1, арк. 215; 19, s. 141], «Битва під Гроховом олій 
ушкод[жена]» невідомого художника бл. 1840 р. («з експозицій 
кімната І», інв. № 189, полотно, 52,8 × 78,8), передана до ЛІМ 
22.05.1940 р. [1, арк. 216; 19, s. 143];  

зі збірки Генрика Любомирського: портрет цісаря Франца І 
(інв. № 268, пол., ол., 57 × 41,5) роботи, як припускали, Мартіна 
ван Мейтенса (Meutens) (1696–1770) і Августа Кверфурта (Quer-
furt), 16.05.1940 р. переданий ЛКГ [1, арк. 299], у 1944 р. пе-
ревезений до Нового Вісьнича, потім до с. Пшесєки. Теперішнє місце 
зберігання невідоме [19, s. 140; 13, с. 137]. З тієї самої збірки 
за протоколом передачі і прийняття картин колишньої галереї 
ім. Любомирських Державною картинною галереєю (вул. Оссо-
лінських, 3) 22 і 23 травня 1940 р. була прийнята картина, яку при-
писують голландському художнику Якобу Торефліту (Toorenvliet) 
(XVII–XVIII ст.), місце зберігання якої тепер невідоме, «Старий, 
який їсть з горщика», в протокольному записі: “Toor[e]nvliet Jakób : 
Starzec jedzący z garnka ol.” (інв. № 214, мідна бляха, олія, 24,2 × 17,4) 
[1, арк. 306; 19, s. 150]. Не знаємо, де нині зберігається передана 
тоді ЛКГ картина невідомого майстра і часу створення — порт-
рет Каструччо Кастракані (Castruccio Castracani degli Antelminelli) 
(інв. № 278, дошка, олія, 70,7 × 55,2) [1, арк. 301; 19, s. 135–136]. 
31 травня 1940 р. до ЛКГ був переданий «Жіночий портрет», ймо-
вірно, роботи Луки Доланда (Luca Doland) (інв. № к. w. 66 (359), 
дерево, олія, 47 × 32,4) [1, арк. 312], який при передачі для оздоб-
лення службової квартири другого губернатора дистрикту Гали-
чина Отто Густава Вехтера, нібито для кращого зберігання від мож-
ливих бомбардувань, фігурував вже як твір нідерландського худож-
ника Яна Госсарта (на прізвисько Мабюз, 1478–1532) [13, с. 66, 129]. 
Після війни, як втрачений, був оцінений в 1 000 000 крб [13, с. 137]. 

Загалом, за т. зв. «Посвідченням» від 6 лютого 1941 р. (№ 52/41), 
Обласна картинна галерея «в місяцях червні та вересні 1940 р. 
                         
 У протоколі можна розібрати підписи М. Ґембаровича і З. Горнунга. 
 За протоколом “Państwowa Galeria Obrazów”. 
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відібрала зі збірок бувшого музею Любомірських в Львові 711 кар-
тин і 49 різьб, які є вичислені в залучених списках». Документ зі 
штампом і круглою печаткою галереї підписали заступник дирек-
тора з наукової роботи Ю. Гюттлєр та завідувач відділу західно-
європейського мистецтва З. Горнунг [1, арк. 296]. «Залучених спис-
ків» всього чотири — від 11, 16, 22–23 і 31 травня 1940 р., погано 
читабельні, писані олівцем, польською, двома різними почерками, 
один з яких схожий на почерк М. Ґембаровича (який і передавав кар-
тини), на пожовклому від часу кислотному папері [1, арк. 298–
327, 300а]. Ці списки висвітлюють процес передачі найцінніших 
експонатів колишнього Музею Любомирських, допомагають зро-
зуміти його перебіг, тому потребують ретельного опрацювання. 

Відомо, що 98 картин з ЛКГ у п’яти скринях наприкінці бе-
резня 1944 р. були вивезені до Нового Вісьнича, а згодом до с. Пше-
сєки. Серед них було 28 картин з колишнього Музею ім. Любо-
мирських [13, с. 131–134], зокрема ті, які передали 1940 р. до 
ЛКГ: картина німецького майстра, який працював у Росії, Йозефа 
Веркмайстера (1845) «Перекупщик фруктів» (інв. № 226, 
полотно, олія, 45 × 38), передана 31 травня 1940 р. [1, арк. 317; 
19, s. 151–152; 13, с. 133]; портрет роботи німецького художника 
XVIII cт. «Жінка з шаллю на голові» (інв. № 10640, полотно, олія, 
63,5 × 54) [1, арк. 310; 13, с. 131, 137]; картина Яна Маеса (Maes) 
“Winterlandschaft” [13, с. 131] чи «Місто над водою» («Портове 
місто зимою» (інв. № 1284, дерево, олія, 48 × 63,5) художника 
XVII cт. Ґерманса Томаса [1, арк. 300а; 13, с. 137]; «Бенкет» Дон-
кера Мейнертса Германа (Herman Mijnerts Doncker) (бл. 1620 – бл. 
1656) (інв. № 1283, мідь, олія, 47,5 × 63) [13, с. 131, 137] чи ін-
шого художника [1, арк. 300а]; робота голландського майстра 
XVII ст. — олійний портрет чоловіка з борідкою (інв. № k. w. 10639, 
полотно, олія, 65 × 47,7) [1, арк. 311; 13, с. 131, 137]; «Товариський 
концерт» голландського художника фламандського походження 
XVII ст. Гальса Дірка (1600–1656) (інв. № 1303, дерево, олія, 
48,5 × 61) [1, арк. 300а; 13, с. 131, 137]; «Портове місто» («Порт», 
«Пристань») роботи Адама Віллартса (Villearts, Willearts) (1577–1664) 
(інв. № 510, дерево, олія, 23,9 × 36,3) [1, арк. 300а; 13, с. 132, 138]; 
робота художника венеційської школи XVI ст. Бартоломео Мон-
танья (?) (Montagna) (?–1547) (інв. № k. w. 10824, дерево, олія, 
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32,5 × 42,7, без рам) «Святий Франциск і кентавр» [1, арк. 319; 
13, с. 132, 138]; «Пейзаж» австрійського художника XVIII ст. Йо-
ганна Хрістіана Брандта (1723–1795) (інв. № 1243, дошка, олія, 
52 × 59) [1, арк. 301; 13, с. 132, 138]; «Ворожіння циганки» («Во-
рожка», «Ворожбитка») Ле Дука (1600–1660) (Дюк Якуб, Le Duq, 
Le Duc J.) (інв. № 1251, дерево, олія, 40,9 × 46,5) [1, арк. 300а; 
13, с. 133, 138]; «Йона викинутий з корабля» Франка (Franck, Frank) 
(інв. № 1255) [1, арк. 300; 13, с. 133]; його ж (Монограміст В. Ф. С. К.) 
XVI ст. «Йона, якого виплюнув кит» («Історія Йони ІІ») (інв. № 1254, 
дерево, олія, 52 × 41,5) [1, арк. 300; 13, с. 133, 138]; «Морське уз-
бережжя» («Морський пейзаж», “Meerlandschaft”) голландського 
художника ван Оса (Ван Осс Ян, Van Os, Van Oes, 1744–1808) 
(інв. № 706 або 709, дерево, олія, 19,6 × 26) [1, арк. 300а; 13, 
с. 134, 138]; портрет Станіслава Замойського (інв. № k. w. 10533, 
дошка, олія, рами пошкоджені) німецького художника XIX ст. 
[1, арк. 311; 13, с. 134] та ін. 

У червні 1945 р. ці картини у с. Пшесєки (Przesieki) біля Єле-
ньої Ґури «віднайшла» команда Начальної дирекції музеїв та охо-
рони пам’яток під керівництвом Станіслава Льоренца [16, s. 69–70], 
куди їх перевезли з Нового Вісьнича, випереджаючи радянські 
пошукові команди. Потім ці збірки перевезли до Національного 
музею у Варшаві. Більшість із них за кілька років потрапила до 
польських музеїв [16, s. 71], де їх і треба шукати, оскільки вони й 
досі неідентифіковані. 

16 травня 1940 р. до ЛКГ передали: дві картини «Квіти», прав-
доподібно, німецького художника Роврольда (Rowrold ?) (інв. № 46, 
47, полотно, олія, 81 × 60,5; 81 × 61) [1, арк. 299], які вивезли німці 
[13, с. 136]; «Портрет чоловіка в перуці» французького худож-
ника XVII ст. (інв. № 449, полотно, олія, 37 × 31,6) [1, арк. 300; 
13, с. 137]; «Марія Магдалина» («Свята Магдалина») фламанд-
ського художника XVI ст. (інв. № 517, дошка, олія, 35,8 × 43,8) 
[1, арк. 300а; 13, с. 137]. 

22 і 23 травня 1940 р. до ЛКГ передали картину німецького ху-
дожника XVIII cт. «Краєвид з вербою» (інв. № 447, дошка (тріс-
нута), олія, 51 × 56,9), яку вивезли «гітлерівці» [1, арк. 301; 13, с. 137]. 
Тоді передали ще один «Краєвид» (інв. № 442, дошка (тріснута), 
олія, 51 × 58,4), яку теж чекала така сама доля [1, арк. 304; 13, с. 137]. 
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Серед картин, які 31 травня 1940 р. були передані до ЛКГ, а після 
війни зазначені як такі, що їх вивезли «гітлерівці в Німеччину і 
країни спільників», були: «Ранній базарний день» (“Frühe Markt. tag”) 
Макса Поша (Maks von Poosch, 1872 р. н.) (інв. № k. w. 12894, 
полотно, олія, 61,5 × 77,5) [1, арк. 316], що в описі музейних 
цінностей, які вивезли німці, має назву «у вогнища» [13, с. 135]; 
«Архітектурний пейзаж» нібито італійського художника XVII ст. 
Панніні (?) (інв. № k. w. 11580, полотно, олія, 84,7 × 108 [1, арк. 316; 
13, с. 136]; «Італійський пейзаж з руїнами і постатями (стафажем)» 
німецького художника XVIII ст. (інв. № k. w. 1133, полотно, олія, 
76 × 97,5) [1, арк. 326; 13, с. 136]; “Porwanie” [1, арк. 326], яка за 
описом музейних цінностей, вивезених німцями, має назву «Сце-
на із революції» (інв. № k. w. 11134, полотно, олія, 76 × 97,5) 
[13, с. 136]; «Натюрморт з птахом» німецького художника XVIII ст. 
(інв. № k. w. 10708, полотно, олія, 62,5 × 83) [1, арк. 315; 13, с. 136]; «Мі-
фологічна сцена» німецького художника XVIII ст. (інв. № k. w. 11582, 
полотно, олія, 74 × 93,5) [1, арк. 317; 13, с. 136]; «Вакх і Аріадна» 
німецького художника XVIII ст. (інв. № k. w. 11583, полотно, олія, 
74 × 93,5) [1, арк. 317; 13, с. 136], інша назва «Міфологічна сце-
на» [13, с. 136]; «Портрет мужчини» голландського художника 
XVII ст. (інв. № k. w. 11588, полотно, олія, 57,5 × 45,5) [1, арк. 316; 
13, с. 137]; «Битва І» німецького художника поч. XVIII ст. або Бур-
гіньйона (Bourgignon) (інв. № 1297, дошка, олія, 40 × 60,5) [1, арк. 314, 
13, с. 137]; «Битва ІІ» того самого майстра (інв. № 1296, дошка, олія, 
39 × 61) [1, арк. 314; 13, с. 138]; «Давид, який обожнює поган-
ське божество» Піттоні (Pittoni) (інв. № k. w. 11579, полотно, олія) 
[1, арк. 313] — під назвою «Соломон» зазначений як твір німець-
кого художника XVIII ст. [13, с. 137]; «Портрет молодого муж-
чини» («Портрет хлопчика») французького художника XVIII ст. 
(інв. № k. w. 10522, дошка (полотно?), олія, 43 × 34) [1, арк. 313; 
13, с. 137]; «Персей і Андромеда» («Андромеда») італійського 
живописця XVII ст. (інв. № k. w. 11188, полотно, олія, 49 × 64,5) 
[1, арк. 315; 13, с. 137]; «Жертва Іфігенії» Піттоні (?) (інв. № k. w. 11576, 
полотно, олія) [1, арк. 313], яку також приписують німецькому 
художнику XVIII ст. [13, с. 138]; «Музиканти» французького ху-
дожника XVIII ст. (інв. № k. w. 11138, полотно, олія, 41 × 33,5) 
[1, арк. 314; 13, с. 138]. 
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Тоді була передана до ЛКГ (точний день невідомий) і карти-
на «Сільська забава» («Сільська бійка») голландського художни-
ка XVII ст. (інв. № k. w. 11088, дошка, олія, 34,8 × 69,3), яку ви-
везли також під час війни [1, арк. 325; 13, с. 137]. 

Але найціннішою серед переданих у травні 1940 р. до ЛКГ кар-
тин був «чоловічий портрет» (“Portret Mężczyzny”) фламандського 
художника Рембрандта Германсзона ван Рейна (переданий до ЛКГ 
16 травня 1940 р.; інв. № k w 11/085) [1, арк. 300а], який в «Описі 
музейних цінностей, вивезених гітлерівцями в Німеччину і країни 
спільників» (в ЛКГ мав інв. № Л/11085/136) записаний як «Авто-
портрет» ([дубова] дошка, олія, Д[іаметр] — 21) і був оцінений 
у 1 500 000 крб [13, с. 134]. Цей автопортрет, як свідчить розписка, 
за розпорядженням держсекретаря др. Мюльмана забрав з ЛКГ 
до Управління охорони старого мистецтва (Amt für die Pflege alter 
Kunst) для дослідження др. Цюльх 18 листопада 1943 р. [13, с. 128]. 
Найімовірніше, саме цей автопортрет у серпні 1944 р. вивезли німці 
(разом з іншими творами мистецтва) з резиденції генерал-губер-
натора Ганса Франка на Вавелі в Кракові до замку в Сіхів (Seichau) 
коло Явора, а потім до Баварії [17, s. 199]. 

До Львівської державної картинної галереї з Музею Любомир-
ських, який розформовували, 1940 р. передавали і зразки скульпту-
ри, ремесла, пам’яткові предмети. Загалом «Список різьб прийня-
тих з був[шого] Музею Любомірських до Львівської Держ[авної] 
Картинної Галереї у вересні 1940 року» охоплює 49 експонатів-різьб. 
                         
 Цей портрет з депозиту Тарновських з Дикова потрапив до колишньої 

збірки Музею Любомирських уже в радянський час. За протоколом роз-
пакування паки з депозитом Тарновських з Дикова, четверта позиція така: 
“Autoportret Rembrandta okrągły w ramach drewnianych kwadratowych” [8, 
арк. 42]. Ось як писала про цю подію журналістка Тетяна Тесс: «Вместе с 
рукописью “Пана Тадеуша” в ящике была обнаружена еще одна дра-
гоценность. Там лежала картина Рембрандта “Человек в черной одежде”. 
Описание картины с указанием, кому она принадлежит, можно было найти 
в целом ряде монографий и работ по искусству. Теперь мы держали 
ее в руках. Из бархатной глубокой черноты выступало желтое лицо 
человека так сильно и полно, как дано только руке Рембрандта» [12]. 

 Назву установи подаємо за «Списком різьб прийнятих з був. Музею Лю-
бомірських до Львівської Держ. Картинної Галереї у вересні 1940 року», 
хоча на печатці — «ОБЛАСНА КАРТИННА ГАЛЕРЕЯ» [1, арк. 328–330]. 
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Передавав М. Ґембарович, а від ЛКГ приймали Є. Гюттлер і З. Гор-
нунг. Були в ньому роботи Люни Дрекслер, Тадея Баронча, Теофі-
ля Ленартовича, Рафаеля Шварца, Антона Мадейського, Артуро Ле-
ві, Болеслава Бегаса, Карла Млодніцького, Ципріяна Годебсько-
го та інших майстрів. Додатково за цим протоколом передали ще 
картини: «Селяни в корчмі» німецької школи ХІХ ст. (інв. № 284, 
олія на дошці), мініатюру Юлії Ценської «Погруддя старшої жін-
ки» (книга п. 10742), Тита Малешевського «Амор на покуті» 
(інв. № 1023, олія на полотні), 6 фрагментів іконостаса староукраїн-
ської школи XVII–XVIII ст. («мальовило на дереві») [1, арк. 328–330]. 
У вересні передали твір німецької школи початку ХІХ ст. «Розпнят-
тя Христа, пласкорізьба оваль, алябастер» (інв. № 254; 26,0 × 30,5). 
Де він тепер — невідомо [1, арк. 328; 19, s. 154]. 

«Збірка відливів і репродукцій печатей Пєкосінського», яка на-
раховувала 703 музейних експонати (порядкові номери від 1 до 705, 
крім 33 і 54, яких при перевірці не виявилося), за актом [№ 7] 
від 19 червня 1940 р. були передані з колишнього Музею Любо-
мирських до Львівського державного історичного музею. Збірку 
передав З. С. Стангрет, а від Історичного музею прийняла З. А. Во-
лодченко [1, арк. 202]. До збірки додавався «в шести томиках карт-
ковий каталог і шафа в якій переховуються печатки» [1, арк. 203]. 

Передачу до ЛІМ багатої збірки зброї 8 травня – 23 червня 1940 р. 
засвідчує акт [№ 8] від 23 червня 1940 р. Музейні експонати (по-
рядкові номери 1–1269, перелік на 80 сторінках [1, арк. 124–201, 
205–206]) на підставі доручення АН УРСР з колишнього Музею 
Любомирських передав Тадеуш Маньковський. За дорученням Дер-
жавного історичного музею у Львові збірку приймали А. В. Брух-
нальський і Б. М. Хамула [1, арк. 204].  

25–27 червня 1940 р. відбулася передача до ЛІМ колекції орде-
нів, що підтверджує акт [№ 9] від 27 червня 1941. «На підставі 
                         
 Це підтверджує окремий відповідний акт від 19 червня 1940 р. «На пе-

редачу збірки Пекошинського, гальвванізованих відтисків різних пе-
чаток». Від колишнього Музею Любомирських акт підписали його пра-
цівники М. Вуйцяк і З. Стангрет, від Історичного музею — З. Волод-
ченко [1, арк. 203]. 

 Очевидно, йдеться про Львівську філію Бібліотеки АН УРСР. 
 Очевидно, передача орденів до ЛІМ тривала всього один день, про що 

свідчить запис чорним чорнилом (перелік написано простим олівцем) 
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доручення Льв[івського] Філіалу Бібліотеки Академії Наук УРСР» 
експонати передала працівниця колишнього Музею Любомирських 
Марія Хмєльовська. «На підставі доручення Держав[ного] Історич-
ного Музею у Львові» експонати прийняв А. В. Брухнальський 
[1, арк. 252]. «Список ордерів та знаків» на 19 сторінках перелі-
чує 183 порядкові номери експонатів [1, арк. 253–275]. 

Відомий археолог, а після Другої світової війни — працівник 
ЛІМ Ігор Свєшніков згадував, що в період нетривалого адмініст-
рування директора Музею Олександра Куца в одній з його кім-
нат виявлено щільно наповнену скриню з орденами, серед яких був 
навіть орден Андрія Первозваного з діамантами. Після відходу 
директора виконувач його обов’язків Петро Ходанович не дораху-
вався кількох орденів (первісний акт на скриню директор загубив), 
а також кількох порцелянових сервізів [9, с. XI, XV]. Дуже ймо-
вірно, що згаданий орден Андрія Первозваного, як і скриня, по-
трапив до ЛІМ саме з колекції Музею ім. Любомирських під час 
передачі 1940 р. (інв. № 12588) і в списку передачі зазначений як: 
«Ордер російський “Св. Андрея” 1) хрест, 2) звізда зі страссами 
та 3) стрічка блідо-блакитна» [1, арк. 270]. 

За актом [№ 10] упродовж 21 травня – 6 червня 1940 р. до ЛІМ 
передавали «господарські речі» без інвентарних номерів. Пере-
лік містив 19 порядкових номерів на двох аркушах. Хто передавав — 
не зазначено, а від ЛІМ приймали А. Брухнальський і Б. Хамула 
[1, арк. 276]. Передали тоді: шафи, великі й малі габльоти, шаф-
ки «на мундури», «Габльота висока стояча на мундури, ціла 
ошклена, підставка з двома шуфлядами», яка й досі є в експо-
зиції ЛІМ, вішаки на кольчуги, підставки і підпірки під гармату 
[1, арк. 276–279], мабуть, ту, яку невдовзі було вкрадено, як про 
це згадував І. Свєшніков [9, с. ХХІІІ]. 

Упродовж 25–27 червня 1940 р. тривала також передача плакет, 
медальйонів, поясів та інших експонатів (Акт [№ 11]) — усього 
85 порядкових номерів на 4 сторінках за списком [1, арк. 248–251]. 
На підставі доручення від ЛфБАН УРСР передавала М. Хмєльовська, 
                         

на звороті останнього аркуша списку: «Одержал Андрей В. Брухналь-
ський 25/6. 1940.» [1, арк. 275 зв.]. 

 Від початку 1946 р. — викладач Ніжинського педінституту. 
 З імітацією дорогоцінних каменів. 
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а від ЛІМ приймав Андрій В. Брухнальський [1, арк. 247]. Серед 
плакет можна відзначити такі, що представляли польського ле-
гіонера (інв. № 14442), Михайла Лемпіцького (інв. № 14447) 
[1, арк. 248], Кароліну Дідушицьку (інв. № 14454), Юлія Твардовсько-
го (інв. № 14457), др. Тадея Рутовського (інв. № 14458), Богдана Гуттен-
Чапського (інв. № 14459), Здзіслава Любомирського (інв. № 14467), 
[1, арк. 249], Юзефа Пілсудського (інв. № 14479), Софію Мора-
чевську (інв. № 14490), архикнязя Карла-Стефана (інв. № 14491) 
[1, арк. 250] та ін. Медальйони представляли Тадея Рутовського 
(інв. № 14497), проф. Освальда Бальцера (інв. № 3357), письменни-
ка Ю. І. Крашевського (інв. № 161), польську королеву Марію Юзе-
фу (інв. № 856), членів родин Замойських і Жевуських та ін. 
[1, арк. 250]. Поясів передали всього три: два литих (інв. № 2178, 
14504) і один шовковий (інв. № к. в. 26) [1, арк. 248, 250]. Пере-
дали ще «Ринграф на блясі, по одній стороні Мати Божа, по дру-
гій Христос — малюнок ушкоджений» [1, арк. 248]. 

До справи підшитий «Протокол приняття мистецьких предметів 
зі збірок Історичного Музея при Академії Наук УРСР у Львові — 
представниками Львівського Музея Мистецького промислу». На 
кутовому штампі дата: «29 травня 1940 р.» і «Ч[исло] 319» цього 
документа. Зазначений протокол — на 17 аркушах (містить 1 ар-
куш додатка) машинописний, двосторонній, дуже щільно написа-
ний (інтервал бл. 0,5), містить перелік дуже багатої збірки порце-
ляни й фаянсу, зокрема статуетки й посуд мейсенської, корецької 
та інших мануфактур, скляний посуд, меблі й годинники, виго-
товлені у різний час і різних країнах, вироби зі срібла, кольо-
рових металів, зокрема ювелірні вироби, кістки, тканини тощо 
[1, арк. 278–295]. Вироби ці, без сумніву, належали до збірки Му-
зею Любомирських, звідки спочатку були передані до ЛІМ, а від-
так — до Львівського музею мистецького промислу. 

Невелику кількість експонатів за актом від 12 липня 1940 р. пе-
редано «з бувшого музею Любомірських до Львівського Державно-
го Етнографічного Музею». До нього додавався «список з переліком 
                         
 Металева пластинка з гербом або зображенням святого, яку носили 

на грудях військові. 
 Колекція цих годинників і досі є гордістю Музею етнографії та худож-

нього промислу Інституту народознавства НАН України у Львові. 
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музейних експонатів у кількості порядкових нумерів 1–49 на 4 
/чотирьох стор./», якого, на жаль, у справі немає. Експонати пе-
редавала М. Хмєльовська, а з Етнографічного музею їх перебрав 
мистецтвознавець Роман Гарасимчук [1, арк. 231]. 

Переліки переданих експонатів — перші примірники, писані 
здебільшого олівцем, серед яких трапляються аркуші, писані під 
копірку, що свідчить, що саме другі примірники цих актів і спис-
ків отримували представники музейних установ, куди передавали 
експонати. Відсутність цих актів у теперішніх львівських музеях, 
найімовірніше, можна пояснити тим, що документи або загинули, 
або були свідомо знищені чи вивезені під час Другої світової війни. 

Отже, довгий час вважали, що до львівських музейних установ 
не потрапили інвентарі переданих у 1940 р. колекцій, зокрема роз-
формованого тоді Музею князів Любомирських [6, с. 182]. Не-
щодавно віднайдена в архіві ЛННБ України ім. В. Стефаника 
справа «Акты и ценности Музея Любомирских. 1940 год» з ак-
тами передач і переліками колекцій колишнього Музею ім. Лю-
бомирських до Львівського державного історичного музею, Дер-
жавної обласної картинної галереї, Львівського державного етно-
графічного музею, Львівського музею мистецького промислу за-
перечує це досить поширене твердження. Можемо підтвердити 
існування таких переліків і те, що ця знахідка суттєво збагатить 
відомості про колекції у зібранні Музею Любомирських і допо-
може дослідникам ідентифікувати як окремі колекції, так і експо-
нати, передані до львівських музейних установ із ліквідованого 
Музею Любомирських у 1940 р. 
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Moving of the сollections of the Lubomirsky museum in 1940 
Relevance and purpose. The purpose of the article is to include in the 

scientific circulation a collection of newly discovered acts and lists of indi-
vidual collections of the Lubomirsky Museum, which since May 1940 have 
been submitted to the Lviv Museum Institutions. We believe that these do-
cuments deserve further scrutiny and will help identify individual exhibits in 
the collections of Lviv (and not only Lviv) museums, as well as help locate 
exhibits that are now considered lost. 

Research methodology. In order to achieve this, a descriptive method is 
generally employed. The historical source method and the comparative method 
were partly used. Historical principles are also especially emphasized. 

Keywords: Prince Lubomirsky Museum, Ossolineum, Lviv State Museum 
of History, Regional Art Gallery, Lviv State Art Gallery, Lviv Museum of Art 
Crafts, Lviv State Ethnographic Museum, collections, exhibits, archeological 
finds, archeological sites, paintings, carvings, orders, cameos, medallions, 
watches, furniture, collection weapons. 


